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nyilatkozik
A  jelenkori háborúk megcáfolták a 

régi szállóigét, mely szerint „fegyve­
rek közt hallgatnak a múzsák“ — mai 
napság minden eshetőségre felkészül­
ve bár, de ágyudörgések, légitámadá­
sok közepette is dolgoznak az Írók, 
tudósok, művészek és a tudományos 
intézetek. Á totális háború veszede­
lembe sodorta mindazt a  kulturális 
kincset, amit az emberi művelődés 
századokon keresztül, alkotott, illetve 
megőrzött. A  háborúban résztvevő né­
pék múzeumainak, könyvtárainak ve­
zetői éppen ezért igyekeztek lehető­
ség szerint biztonságos helyre juttatni 
az európai művelődés kincseit. Most, 
hogy Budapestet is meglátogatták már 
támadó repülőgépek, megkérdeztük 
dr. Fitz Józsefet, a Nemzeti Muzeum 
Országos Széchenyi-Könyvtárának fő­
igazgatóját, miként intézkedett a 
nemzet könyvtárában őrzött pótolha­
tatlan ritkaságok megóvására.

— A Nemzeti Muzeum épülete — 
mondotta dr. Fitz József főigazgató — 
szilárd, vastagfalu, eléggé biztonságos 
épület és a könyvtár helyiségeit in­
kább csak a féloldalt hulló bombák 
veszélyeztetnék. Bár a könyvtár 
aránylag biztonságban van, mégis 
gondoskodtunk arról, hogy a nagy ér­
tékeket megfelelőbb helyre juttassuk. 
72 magyar nyelvemlék, 449 középkori 
kézirat, 2 ókori papyrusz, 1042 ős­
nyomtatvány, 1442 régi magyarnyelvű 
nyomtatvány és a muzeális gyűjte­
mények példányai korábban a könyv­

tár nagy dísztermében lévő üvegszek­
rényekben voltak. Legféltettebb érté­
keinket, a magyar nyelvemlékeket, 
hazai krónikákat, Corvin-kódexeket 
és nemzeti szempontból legfontosabb 
kéziratainkat kiválogattuk és páncél- 
szekrényekbe zártuk. A  páncélszek­
rényeket aztán mély ablakfülkékben 
helyeztük el. Mintegy 5—600 ilyen 
ritkaságot őrzünk páncélszekrények­
ben. Még a bombák rendkívüli teli- 

j találata is legfeljebb az udvarra vet- 
I né a páncélszekrényeket, anélkül, 
hogy a pótolhatatlan ritkaságok ve­
szendőbe mennének.

— A régi magyar könyvek, hungarl- 
cumok, mint ugyancsak féltett ritka­
ságok, az úgynevezett mély földszinten 
kaptak helyet. Ezt a körülbelül 4000 
példányt bolthajtásos, vastagfalu apró 
helyiségekbe tettük. Úgy helyeztük el 
ezt a gyűjteményt, hogy a közönség 
annak darabjait mégis használhassa. 
Szigorú ellenőrzéssel — egy tisztviselő 
és egy altiszt — jegyzékbe foglalva 
adja ki használatra a könyveket, de 
éppen a kivételes helyzet miatt egy 
nappal előbb be kell jelentenie igényét 
annak, aki valamelyik példányt hasz­
nálni óhajtja.

A főigazgató elmondotta, hogy már 
a háború előtt megfelelő tervet dol­
goztak ki a ritkaságok elhelyezésére. 
A legnagyobb értéket már a háború 
kitörésekor páncélszekrényekbe zár­
ták. A  régi magyar könyvek elhelye­
zése a közelebbi veszély jelentkezése­

kor szintén megtörtént.
— Ez a mintegy 4 és félezer ritkaság 

a milliós könyvtárnak természetesen 
csak egy kis része. Nincs mód arra, 
hogy valamennyi unicumot külön biz­
tonságba helyezzük, mert akkor pl. a 
vidéki hírlapok egyetlen példányairól 
is ily módon kellene gondoskodnunk. 
Vastagfalu, szilárd épületünk azonban 
még nagyon súlyos eshetőségekben is 
meglehetős biztonságot nyújt könyv­
tárunk számára. r

Az uj könyvtári építkezés, amely 10 
millió pengőbe került volna, a há­
ború miatt egyelőre távolabbi időre 
tolódott, a könyvtár azonban a hábo­
rú idején is lankadatlanul és aka­
dály nélkül folytatja tudományos 
munkáját. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy Erdély visszacsatolása 
után a magyar katonai parancsnoksá­
gok által a hivatalokban összegyűj­
tött nyomtatványok már a Széchenyi 
Könyvtárban vannak. Megszervezték 
a Délvidéken is a magyar nyomtat­
ványok gyűjtését és a honvédvezérkar 
főnöke, a főigazgató előterjesztésére, 
annakidején elrendelte a volt jugo­
szláv hatóságok nyomtatvány anyagá­
nak a Széchenyi könyvtár részére 
való kiszolgáltatását is. Délvidékről 
több mint 2000 Hungaricum került a 
könyvtár birtokába. A  visszacsatolt 
területekkel kapcsolatban tehát a 
nemzet könyvtára nagyszámú és je­
lentős értékkel gyarapodott.

Tamás Ernő.
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